

Зархи С.Б. «Пусть меня волшебником
назначат...» [Текст] \сб.Зархи\\Читаем, Учимся, играем.-
2008.-№6.-с.18-30

МУК «ЦБС Советского муниципального района»
Центральная библиотека

«Высокий долг поэта»

(К 85-летию со дня рождения Э. Асадова)

Наш адрес:
п.Степное
Ул.К.Маркса, 10
Телефон: 5-10-07



п.Степное
2008 год

последней воле, сердце поэта успокоилось в Севастополе (на Сапун-горе), ведь еще при жизни Эдуард Аркадьевич Асадов был удостоен звания гражданина Севастополя.

Очевиден и весом духовный вклад Э. Асадова в укреплении духовной связи поколений отцов и детей. Одна из характерных черт его поэзии - непримиримость и страстный гражданский протест против равнодушия, неискренности, обмана и несправедливости в человеческих отношениях. Э. Асадов часто проводил творческие встречи с любителями поэзии, с теми, кого волновали его стихи.

Рекомендательный список литературы:

Асадов Э. А. Мечта веков: стихотворения [Текст] Э.А. Асадов.- М.: Сов. Россия, 1985

Асадов Э.А. Я люблю навсегда. [Текст] Э.А.Асадов-М., Молодая гвардия, 1965г.

Асадов Э.А. Сражаюсь, верую, люблю! Стихотворения и поэмы [Текст] Э.А. Асадов; Вступ. Статья С. Баруздина; худож.М.Шлосберг.-М.: Худож.лит.,1983.

Асадов Э.А. Высокий долг: стихотворения и поэмы [Текст] Э.А.Асадов: худож.В.Терещенко.-М.: Современник.

Асадов Э.А. Собрание сочинений в 3-х т.[Текст] Э.А.Асадов; предисл. С.Баруздина.-М.:Худож.лит., 1987г.

*«Скажи поколениям иного века:
Пусть никогда человек в человека
Ни разу не выстрелит на земле!»
Э. Асадов*

Родословная поэта.

- **Эдуард Аркадьевич Асадов** родился 7 сентября 1923г. в г. Мары бывшей Туркменской ССР. По национальности армянин. Край его отцов и дедов - земля Нагорного Карабаха, городок Гадрут. Там жил его прадед - могучий кузнец Акоп Асадян. Его дед Иван (Ованес) Курдов, живя в Астрахани, работал 2 года секретарем у Н.Г.Чернышевского, который был сослан в Астрахань после Вилуйской каторги, и по его совету в 1887г. переезжает в Казань и поступает в Казанский университет. В декабре 1887г. за участие в студенческой сходке исключен из университета. Однако университет закончил, был на Урале хорошим врачом и общественным деятелем.
- **Его дочь Лидия Ивановна**, мать Э. Асадова, прямо с гимназической скамьи шагнула в революцию.
- **Отец Асадова** умер неожиданно и рано в 31 год, когда Асадову не было и 6 лет, в Туркмении. Это послужило причиной переезда матери с сыном на Урал, в г. Свердловск (Екатеринбург) к ее отцу.

Урал- вторая родина Э. Асадова, где он прожил с 6 до 16 лет, но закончил учебу в Москве, выпустившись из 38-ой Московской школы в 1941г. прямо в Великую Отечественную войну.

Война в жизни Э. Асадова

На фронт Э.Асадов ушел добровольцем, много времени был наводчиком орудия 4-го гвардейского артминометного полка «катыш». Его полк передислоцировали под Харьков, а Асадов с отдельным дивизионом едет под Ленинград и зиму 1942-1943г. воевал на Ленинградском фронте.

Далее был Северо - Кавказский фронт, битвы за Новороссийск, Крым, Перекоп, Армянск, Ишуньские позиции, Качи , Мамашаи в составе 4-го украинского фронта. Было участие в сражении за Севастополь. Здесь в ночь с 3 на 4 мая 1944г. Э. Асадов тяжело ранен в лицо. Полтора года пролежал в госпитале, перенес 12 операций. Зрение не вернулось.

Но вот после горьких разочарований произошла встреча 29 августа 1961года с артисткой Москонцерта Галиной Валентиновной Разумовской на выступлении во Дворце культуры МГУ.

«Встреча с Галиной, была для меня абсолютным открытием, так как все эти качества в ней, будучи очень обостренным человеком... очень скоро и очень верно я ощутил и понял, что с этим человеком я не должен расставаться уже никогда».

«... Галина Валентиновна стала включать в свои программы все больше и больше моих стихов... Она

ездила с ними по всей стране во время своих гастрольных поездок. И параллельно с этим ездила всюду вместе со мной, половину каждого вечера беря на свои плечи.

Целый цикл стихов о любви посвящен Галине Разумовской, такие как: «Сердечный сонет», «Вечное беспокойство», «На осеннем пороге», «На крыле», «Соловьиный закат», «Черный сон», «Стихи о тебе», и скорбное «Годовщина».

Поэтическая деятельность Э. Асадова

1943г.- стихотворение «Письмо с фронта» было взято у 20-летнего лейтенанта Асадова в экспозицию Центрального музея Вооруженных Сил СССР.

1949г.- выходит поэма «Снова в строй», имеющая автобиографический характер.

1946-1951г.- учеба в Литературном институте им. Горького.

1951г.- издание первой книги стихов «Светлые дороги»

1956г.- выход сборника стихов «Снежный вечер»

1957г.- сборник «Солдаты вернулись с войны»

1965г.- сборник «Я люблю навсегда»

1983г. – «Сражаюсь, верую, люблю»

1985г.- «Мечта веков»

1986г.- «Высокий дом»

1987г.- собрание сочинений в 3-х томах.

Асадов умер в 1994 году. Похоронен на Кузнецком кладбище в Москве. Согласно его